编辑 / 李玉国 2008 年 9 月 1 日 星期一 TEL:0392-2189936 E-mail:lyglkx@163.com

中国楼市新动向的背后

外资"抄底"拿地 热情 有增无减

全国地价监测中心的有关 数据显示,今年二季度全国主 要城市地价总体水平环比增 长 1.59%, 较去年同期大幅度 下降,其中长三角、珠三角地 区涨幅低于全国水平。一些地 区土地流标、流拍达 10%以

郑州市统计局对全市 50 家重点房地产企业的专项调查 表明,受资金紧张、市场前景预 期影响,这些企业上半年新购 置土地面积减少的有23家,占 46%,而仅有12%的企业新购置 土地面积有所增加。

尽管各个城市地价和交易 量表现不一, 但外资热情却有 增无减。中国未来的经济成长 性,是众多外资基金投资的实 质所在。

6月,南京挂牌出让的两块 房地产开发用地,分别被韩国 SK集团和香港恒基地产驻内地 分支机构摘牌,成交总价 6.5 亿 元人民币。一位业内人士透露, 一家具有英国基金背景的公司 正准备接手南京中心城区某大 宗地块,土地价格达40多亿

美国凯雷集团上海代表处 副总裁康明训表示:"中国二线 城市的投资前景很不错。目前 公司在中国投资的地产项目已 达10个。

2006年, 凯雷曾以 1.2亿 美元的总价购进上海中房森林 别墅 110 套高级独栋别墅; 2007年7月, 凯雷出资10亿 元,介入青岛 CBD 核心的凯悦 中心,占约70%股份;今年4 月,凯雷又以近20亿元的价格 购得上海济南路 8 号西苑项

日前,由德国LTK设计事 务所、五合国际建筑设计集团、 上海五合智库等六大机构共同 组成的合资跨国机构洲联集团 正式亮相。此次重组被业界认 为,境外投资机构对中国房地 产市场的介入越来越深。

在一浪高过一浪的物业收 购热潮之后,外资的注意力开 始逐步从房地产开发领域延伸 到物业管理、中介服务、租赁经 营和金融投资等业务。

'外资进入我国房地产市 场,主要原因是看重这个新兴 市场具备的投资吸引力。"上 海五合智库总经理邹毅认为, 我国房地产市场具备良好的 市场环境和丰富的投资机会, 能够满足投资者市场扩张的 策略需要。同时,随着政策环 境的改善和市场成熟度的增 加,房地产的投资风险也逐渐 清晰可控。

以上海五合智库统计,仅 2008年一季度,上海房地产企 业获得的外资投资金额就达到 4.4 亿美元,占一季度外资投资 总额的32.6%。国家统计局数据 显示,2007年中国房地产开发 利用外贸局达 650 亿元, 増长 64.8%,整体高出其他渠道资金 增长26.2%。这显示出,在去年 从紧的货币政策下,仍有大量 宅4194套,销售套数降至近两 业,为何也会频现欠税榜呢? 的外资涌入中国楼市。

研究所副所长赵锡军说, 今明 以来最低涨幅。 两年,外资关注的重点依然是

举世瞩目的北京奥运会落下帷幕,奥运会后中国楼市的走向再次成为人们关注的焦点。今年 以来,尽管房地产1月至7月投资增幅超过30%,但楼盘销量增长下降,市场观望气氛浓厚。 有着销售旺季之称的"金九银十"临近,这是观察未来楼市走向的重要"时间窗"。当前,楼市 出现了一些值得引起关注的新动向。







"炒作"。因而有必要严密监控 发商资金链构成威胁。 在房地产业活动的外资流向。 如关注外资对某个城市、某种 物业类型的集中投资行为,分 析这种行为与该地区经济承受 能力之间是否匹配,以便提前 防范外资给我国房地产业带来 的风险,避免外资对房地产市 场的恶意炒作等。

成交量萎缩 开发商 "死 扛"难改调整大势

年来最低。北京房价的涨幅同 中国人民大学金融与证券 比也回落 0.2 个百分点, 为今年 因是资金紧张。房地产业有其

二三线城市。外资通过变化渠 有真实购房需求的消费者仍在 底再结算。近来楼盘交易量下 道、购买物业、借道二三线城市 观望, 奥运会后随着房地产传 降,现金回流有限,开发商资 等多种手法,加速进入中国房 统旺季的来临,成交量有望得 到一定改善。楼市短期走势趋 因。 一些专家指出,国家对外 于明朗,成交量可能出现小幅

数据已经印证了这一点。 北京市地税局7月发布的最新 数据显示, 欠税榜单上 200 余 家企业中房地产公司占了四分 之一, 其中欠税超过千万元以 上的地产企业就达20余家,最 高的欠税达 3559 万元。

无独有偶,5月份,上海财 税网上刊登了一季度欠税公 告,在百万元级以上欠税大户 甲,房地产公司占约40%。

人们不禁疑惑,一向以进

开发商欠税的一个重要原 特殊性,按照有关规定,企业 有专家认为,目前不少具 所得税一般是预收25%,到年 金链绷得较紧,这也是客观原

然而究其根源,还在近几

两年不少开发商在暴利驱使下 争相贷款,高价拿地,巨量资金 被积压在土地上。北京市房地 产交易网数据显示, 上半年北 京住宅期房及现房签约总量为 4万余套,下降幅度接近40% 楼盘销售不乐观,企业偿还税 款的能力肯定微乎其微。

银河证券的有关专家表 示,按国家税收征管法,欠缴应 纳税款的纳税人所需缴纳的滞 纳金远远超过银行借款利息 一般企业都不愿意欠缴税款。 部负责人表示:"现在银行对房 求仍然旺盛。只要房价挤压出 7月份,北京仅销售商品住 富豪排行榜为荣的房地产企 欠税的房地产公司有可能仅是 地产开发商的贷款非常谨慎, 泡沫,适度调整,需求就自然会 项目公司,不排除其目的是逃 遵循着总量控制、有保有压的 上升,而保持房地产业的健康 骗税。

一些楼盘售价动辄翻 200%、 理发展。" 300%,如今,这些城市一些楼盘 的价格也就是调整了百分之 几,房地产企业到底是赚是亏, 理性回归可期 消费者心中也自有一本账。

"房价前期持续大幅上涨, 资进入我国房地产领域的限制 反弹。但如果在"金九银十"仍 年楼市的非理性上涨时,开发 超过了大多数购房者的承受能 院副院长王一鸣说,奥运会和 发展非常重要。 并没有改变,主要是防止游资 无起色,这将对一度紧绷的开 商疯狂拿地。业内人士反映,前 力,供需矛盾越发突出,目前价 房地产市场之间的关联关系从

格涨幅出现回落是市场调整之 必然。"中大恒基等一些中介公 司认为,当前开发商与其死扛 高房价,还不如"随行就市",加 快资金回笼。

链家地产市场部研发主任 王志伟认为,"金九银十"期间 的楼市成交量有可能环比小幅 反弹, 也有可能继续维持不活 跃状态, 但不管哪种情况都不 会改变市场的调整大势。

家全国性商业银行信贷 思路来审批。而强化有关信贷 可持续发展,才是中国房地产 2004年以来,上海、北京等 政策的目的,在于规范房地产 市场应有的常态。 地的房价几乎是"一飞冲天", 市场,引导房地产业的健康合

各国表现看不尽相同, 很难得 出一般规律。但不可否认的是, 当前中国房地产市场的调整, 从长远发展来看是积极的,某 种意义上讲有挤压泡沫的作

中国的房价在连续 10 年 保持上涨态势的情况下, 开始 改变原有运行轨迹进行调整并 不值得大惊小怪。对于少数房 价较高的地区,专家认为:"房 价的适当回落是正常的。"楼市 走向理性回归的步伐有多快, 主要取决于宏观经济的总体走 势。当前经济运行依然总体向 好,无疑为房地产市场逐步走 向理性回归创造了良好的环

从今年上半年的数据看, 房地产投资仍然保持较快增 长,市场供应结构更加合理。其 中房地产开发完成投资 13196 亿元,同比增长33.5%,这一增 速比去年同期还高出5个百分

央行、银监会日前联合下 发《关于金融促进节约集约用 地》的通知,要求严格开展建 设项目贷款管理和商业性房 地产信贷管理,禁止向不符合 规划控制要求的项目提供贷 款支持,禁止向违法用地项目 提供贷款支持。业界人士表 示,相关通知是对已有措施的 强化,将促进房地产业健康有 序发展。

"经济发展有其自身规律 在城市化高速发展时期房地产 重要性不言自明。但房地产过 度依赖银行资金,一个地区的 房地产总量过大,会导致经济 结构扭曲,内生动力不足。面对 市场出现的一些新变化,地方 政府也要适时调整发展策略, 矫正以往只靠投资拉动地方经 济的行为。"江苏常州市钟楼区 委副书记张晓平说。

今年上半年,这个区财政 收入主要依靠先进制造业和 消费拉动,地方一般预算性收 入增幅达到28%,而房地产在 财政收入中的比重由去年的 40%降低到了20%。在今年初 制订的发展规划中,房地产业 由支柱产业降格为补充产业。 在他们看来,房地产消耗大量 土地,产出却是一次性的,需 求不可能始终旺盛,追求单位 面积可持续产出更符合科学 发展观。

纯粹由投资拉动的发展不 具有可持续性,需求才是市场 的根本动力。一些专家提出,中 国房地产市场的调整阶段也是 个理性回归阶段,其"后势" 如何,应该由市场的需求来决 定,由整体经济发展的基本面 来决定。

房贷是反映交易情况的直 接有效数据, 也是折射市场需 求的重要数据。央行上海总部 不久前发布的上半年上海市货 币信贷运行情况显示:6月份中 资商业银行个人住房贷款增加 27.1 亿元。这表明市场刚性需

王一鸣认为,我国城市化 率还达不到全球平均水平,在 未来十几年,城市化率每年大 刚性需求仍然旺盛 房价 概还会增长一个百分点。房地 产投资占全社会固定资产投资 接近五分之一,维持房地产市 国家发改委宏观经济研究 场稳定健康发展对国民经济的

(新华社北京8月31日电)